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ВСТУП 

 

 

 

В умовах війни діти зіштовхуються зі стресом, тривогою та страхом. 

Формування морально-етичних цінностей сприяє розвитку стійкості та адаптації до 

складних життєвих обставин. Окрім того, в ці важкі часи важливим для формування 

об'єктивного світогляду у молодших школярів є розвиток критичного мислення, 

здатності аналізувати інформацію та відрізняти факти від маніпуляцій, формування 

цінностей співпереживання, допомоги та підтримки, що сприяє створенню емоційно 

здорового середовища в класі та школі (що є особливо важливим у періоди криз). 

Важливим та дуже актуальним у контексті війни за суверенітет країни є і виховання 

патріотизму, поваги до історії та культури України, формування розуміння цінності 

незалежності та свободи. І, зрештою, розвиток морально-етичних цінностей у дітей 

покладає основу для виховання майбутніх лідерів, які зможуть відігравати 

позитивну роль у відновленні та розвитку українського суспільства після 

завершення війни. Таким чином, формування морально-етичних цінностей у 

молодших школярів є надзвичайно актуальним завданням в умовах війни, оскільки 

це сприяє психологічній стабільності, зміцненню національної ідентичності та 

підготовці підростаючого покоління до вирішення майбутніх соціальних викликів. 

Важливу роль в цьому процесі відіграють педагогічні умови. Загалом, 

педагогічні умови навчального та виховного процесу мають завжди розвиватись та 

адаптуватись до реального середовища та його потреб, вимог соціуму та новітніх 

технічних надбань людства. Саме тому створення відповідних педагогічних умов 

формування морально-етичних цінностей здобувачів початкової освіти є 

актуальним та своєчасним.  

Вивченням та обґрунтуванням педагогічних умов, які сприяють успішному 

формуванню морально-етичних цінностей, розробкою прийомів їх інтеграції у 

навчальний процес, формулюванням критеріїв та інструментів для оцінки рівня 

сформованості морально-етичних цінностей у молодших школярів, аналізом 

ефективності застосованих педагогічних умов, адаптацією навчальних методик та 
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педагогічних умов до сучасних умов займаються безліч закордонних та вітчизняних 

вчених, серед яких варто назвати Н. Бібік, О.В. Боровця, В.М. Горзова, К.О. Журбу, 

С. В. Коновця, І. М. Шкільну, Т. Іванченко, З. Канівця,  В. Г. Кремень, 

В.О. Лозового, В. Ю. Мельниченко, О. П. Осипчука, О. П. Поліщук та багатьох 

інших. Можна стверджувати, що загальна теоретична база питання розроблена 

доволі ґрунтовно та широко, однак ці знання вимагають постійної актуалізації, 

особливо зараз, в часи, коли технічний прогрес йде пліч-о-пліч із скрутними часами 

війни та загальнонаціональної кризи. Саме тому це дослідження має важливе 

практичне значення в контексті розв’язання проблеми підбору найбільш дієвих та 

результативних педагогічних умов формування морально-етичних цінностей дітей 

молодшого шкільного віку.  

Об’єктом дослідження виступає процес формування морально-етичних 

цінностей у здобувачів початкової освіти в умовах загальноосвітнього навчального 

закладу. 

Предметом - педагогічні умови формування морально-етичних цінностей 

здобувачів початкової освіти. 

Метою дослідження є визначення та обґрунтування ефективних педагогічних 

умов, які сприяють формуванню морально-етичних цінностей у здобувачів 

початкової освіти, та розробити на їх основі практичні рекомендації для вчителів 

початкових класів. 

Відповідно до мети були сформульовані наступні завдання: 

1. Провести історико-педагогічний аналіз проблеми формування 

морально-етичних цінностей здобувачів початкової освіти; 

2. Надати поняттєвий апарат проблеми дослідження; 

3. Розкрити специфіку формування морально-етичних цінностей у 

дітей молодшого шкільного віку; 

4. Здійснити огляд навчальних програм та підручників для здобувачів 

початкової освіти; 

5. Сформулювати педагогічні умови формування морально-етичних 

цінностей здобувачів початкової освіти; 
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6. Описати методику формування морально-етичних цінностей на 

уроках у початковій школі; 

7. Організувати емпіричне дослідження рівня формування морально-

етичних цінностей учнів молодшого шкільного віку; 

8. Проаналізувати результати дослідно-експериментальної роботи та 

сформулювати на їх основі практичні рекомендації. 

В межах дослідження були використані методи: аналізу та синтезу, 

узагальнення та систематизації (для вивчення питань розуміння та впровадження в 

освітній процес моральних та етичних тем, для характеризації педагогічних умов та 

підходів до їх реалізації), порівняння та теоретичного моделювання (для 

формування нових, експериментальних педагогічних умов). Окрім того, були 

використані також емпіричні методи: спостереження (для фіксації процесу та 

результатів втілення запропонованих дидактичних умов), педагогічного 

експерименту (для реалізації процесу дослідження втілення експериментальних 

педагогічних умов та оцінки його впливу на формування морально-етичних 

цінностей учнів), діагностичний (анкетування, втілене з метою фіксації оцінки 

власне учнів результативності та підхожості запропонованих педагогічних умов), 

праксиметричні (вивчення практичних результатів вивчення морально-етичних тем), 

математично-статистичні методи (двовибірковий t-критерій Стьюдента для 

незалежних вибірок, обраний для обчислення отриманих статистичних даних).  

Гіпотеза дослідження сформульована наступним чином: використання 

запропонованих педагогічних умов підвищить якість та ефективність формування 

морально-етичних цінностей здобувачів початкової освіти. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в удосконаленні наявних 

педагогічних умов формування морально-етичних цінностей молодших школярів, з 

урахуванням сучасної ситуації (а саме кризового стану соціуму, посиленої 

психологічної напруги учнів, змішаного або дистанційного типу навчання, змінених 

соціокультурних умов існування українців).  

Практичне значення отриманих результатів: на основі емпіричного тестування 

розроблених експериментальних дидактичних умов формування морально-етичних 
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цінностей було сформовано конкретні рекомендації щодо їх подальшого 

вдосконалення та практичного використання. 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку літератури та 1 

додатку, викладених на 70 сторінках (63 сторінки основної частини). В роботі 

наведені 11 таблиць та 2 рисунки. Список літератури складається з 41 

найменування.  
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ВИСНОВКИ 

 

У ході виконання дипломної роботи на тему "Педагогічні умови формування 

морально-етичних цінностей здобувачів початкової освіти" було досліджено процес 

формування морально-етичних цінностей у здобувачів початкової освіти в умовах 

загальноосвітнього навчального закладу. Робота мала на меті визначення та 

обґрунтування ефективних педагогічних умов, що сприяють формуванню цих 

цінностей, та розробку на їх основі практичних рекомендацій для вчителів 

початкових класів. 

У процесі дослідження було проведено історико-педагогічний аналіз 

проблеми, визначено поняттєвий апарат, розкрито специфіку формування морально-

етичних цінностей у дітей молодшого шкільного віку, здійснено огляд навчальних 

програм та підручників. Були сформульовані педагогічні умови та описана методика 

формування цих цінностей на уроках у початковій школі, які полягали у: створенні 

позитивного навчального середовища, залученні учнів до співпраці та комунікації, 

глибокій інтеграції морально-етичних тем у навчальний процес та використанні для 

цього новітніх технологічних можливостей, використанні рольових ігор та 

ситуативних вправ, заохоченні саморефлексії та самоаналізу, використанні 

позитивного підкріплення. 

Емпіричне дослідження рівня формування морально-етичних цінностей учнів 

молодшого шкільного віку підтвердило значущість і ефективність запропонованих 

педагогічних умов. Була повністю підтверджена сформульована гіпотеза 

(використання запропонованих педагогічних умов дійсно підвищило якість та 

ефективність формування морально-етичних цінностей здобувачів початкової 

освіти). Були зафіксовані якісні зміни в розумінні учнями морально-етичних тем та 

бажанні розвивати свої знання та практичні навички в цьому напрямку.  

 На основі аналізу результатів дослідно-експериментальної роботи були 

сформульовані практичні рекомендації, які можуть бути використані вчителями 

початкових класів для оптимізації процесу формування морально-етичних цінностей 

у здобувачів початкової освіти. 
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Таким чином, дипломна робота внесла вагомий внесок у розробку 

теоретичних та практичних аспектів формування морально-етичних цінностей у 

молодших школярів, сприяє підвищенню ефективності педагогічного процесу в 

початковій школі та розвитку гармонійної особистості учнів. 

Окрім того, дослідження дозволило сформулювати напрямки для подальших 

досліджень на тему педагогічних умов формування морально-етичних цінностей 

здобувачів початкової освіти, які можуть включати: дослідження впливу сучасних 

технологій на формування морально-етичних цінностей (аналіз того, як 

використання цифрових засобів навчання та інтернет-ресурсів впливає на розвиток 

моральних цінностей у молодших школярів); вивчення міжкультурних аспектів 

формування морально-етичних цінностей (дослідження того, як культурні 

відмінності та міжнаціональні взаємодії впливають на процес формування 

моральних цінностей у дітей, що є актуальним в контексті міжетнічного багатства 

української нації); розробку та апробацію інноваційних навчальних програм з 

використанням сучасних підходів та технологій; дослідження впливу сімейного 

виховання на формування моральних цінностей; вивчення ефективності 

міжпредметної інтеграції у формуванні морально-етичних цінностей; оцінку 

сучасних змін в морально-етичному компасі сучасних дітей та юнацтва (у зв’язку з 

війною). Ці напрямки досліджень можуть сприяти подальшому розвитку теорії та 

практики виховання морально-етичних цінностей у молодших школярів, а також 

покращенню якості освітнього процесу в початковій школі.  
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